

张宏璞在“不忘初心、牢记使命”主题教育专题党课上强调：

坚决彻底整治突出问题 坚定不移把全面从严治党推向深入

根据文登区委“不忘初心、牢记使命”主题教育工作安排，10月26日，区委书记张宏璞根据近期学习思考和到镇街、村(社区)调研，结合区委巡察发现问题，围绕践行初心和使命，加强和改进基层党组织建设，推动全面从严治党在基层见实效，为全区各级党员干部讲专题党课。市委第二巡回指导组组长李支润，区委、区人大常委会、区政府、政协领导班子成员出席会议。

张宏璞指出，农村基层党组织是党在农村全部工作和战斗力的基础，推进乡村振兴、维护基层稳定都离不开农村基层党组织这个战斗堡垒。党的十八大以来，党中央作出全面从严治党重大部署，这个全面理所应当包括每个村(社区)党支部和每一名党员、干部。如果基层党组织软弱涣散，像一盘

散沙，我们党这座大厦就会有崩塌的危险；基层党员、干部素质不高、能力不强，作用发挥不好，大厦同样不会安全。要从讲政治的高度，充分认识整治村(社区)突出问题，加强基层党组织建设的重要性和紧迫性，每个村(社区)党组织、每名党员干部都要自觉接受监督，把全面从严治党各项要求落到实处。

张宏璞指出，当前文登村级基层党组织建设中存在很多不容忽视的问题，比如党建基本制度落实不到位，“四议两公开”制度执行不力，合同管理、工程管理不规范，违规建设、非法采砂问题突出，豪华墓地建设快速蔓延，村账镇管流于形式，村级集体企业监管不到位等。这些违背初心和使命的问题，已经严重影响了基层党组织作用的发挥，严重影响了党



在群众中的形象和威信。各级党组织要拿出刀刃向内的勇气，坚决彻底整治村(社区)存在的突出问题，确保取得实实在在的成效。

张宏璞强调，要以主题教育为契机，坚定不移把全面从严治党推向深入。区委要扛起

主体责任，区级领导同志要认真履行“一岗双责”，指导督促镇村抓好整改。区纪委要加强调度推进，巡察、约谈、暗访、问责等手段一起上，推动专项整治取得实效。各职能部门要主动担责，完善制度，进一步加强监管，堵塞漏洞。部门主要负责

同志要带头研究业务，真正扎下去、动手抓。各镇街党(工)委要强化主责主业意识，党(工)委书记履行第一责任人责任，主动把问题领回去、落下去、抓紧改。村(社区)党组织和党组织书记要把这次专项整治作为提升威信的重要机会，好好检查反思，全面彻底整改。要将专项整治与主题教育紧密结合起来，把践行初心和使命体现在发展壮大集体经济、改善村庄环境、解决群众诉求上，真正让老百姓看到党员干部的精气神和新变化。

各镇、街道、金山党(工)委书记、镇长(主任)、副书记、纪(工)委书记、包片委员、经济开发区分管负责人；区直各部门、驻文有关单位党组(党委)主要负责人；各村党支部书记、村委会主任，城市社区党组织书记等参加党课。

另讯

10月26日，文登区村(社区)突出问题专项整治部署会议召开。区委常委、区纪委书记、区监委主任姜全文，区委常委、组织部部长刘军，副区长张晓威、岳欣茹出席会议。

会上，相关部门、单位负责人结合实际案例，为大家讲解了村(社区)突出问题表现，并针对存在的问题部署了专项整治

文登区村(社区)突出问题专项整治部署会议召开

工作，督促村级党组织及党员干部有效整改“积弊顽症”。为促进全区“不忘初心、牢记使命”主题教育深入开展，推动突出问题全面整改，区委拿出6个月的时间，集中对巡察村(社区)落实党建基本制度、发展党员、执行“四议两公开”等13个方面存在的突出问题开展专项整治，持续提升农村管党治党

水平。会议指出，各级要真正在思想上高度重视，以更深的思想认识、更强的政治自觉、更高的标准质量，扎扎实实开展好专项整治工作。要自上而下全面系统整改。区级领导要主动担当，主动作为，亲自调度、以上率下，紧盯不放，一抓到底。部门单位党委(党组)特别是镇

街党(工)委要亲力亲为，坚持“谁执法、谁审批、谁收费、谁负责”的原则，谁的责任谁去领，谁的问题谁去担，形成工作合力。村(社区)党组织是整改工作的主阵地、最前线，“两委”成员要主动认领问题，主动自查、主动整改。纪检监察机关要强化监督执纪问责，严

肃查处形式主义、官僚主义问题；严肃查处工作中不担当不作为假作为等现象。要把纪律和规矩意识树起来、硬起来，对照《党章》《准则》《条例》找差距，加强对制度执行情况的监督检查，把纪律规矩挺在前面，抓早抓小，防止“小问题”酿成大错误，违纪滑向违法。

全区纪检监察干部综合业务培训班开班

为深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，促进我区纪检监察干部业务能力和党性修养“双提升”，推动纪检监察工作实现高质量发展，10月31日，全区纪检监察干部综合业务培训班开班，120余名纪检监察、巡察干部参加培训。

此次培训为期三天，主要培训内容包括形势政策教育、审查调查工作、党风政风监督、纪检监察信访实务等，采取听讲座、实地观摩、实战训练等方式，全方位提升纪检监察干部的业务能力和凝聚力。



李夏先进事迹在纪检监察干部中引发热烈反响——

时刻做到“脚下有泥土，心中有群众”

连日来，安徽省绩溪县荆州乡党委委员、乡纪委书记，县监委派出荆州乡监察专员李夏感动了无数人。他在基层岗位上恪尽职守、用青春热血诠释初心使命的事迹在纪检监察干部中引起热烈反响。

荆州乡纪检监察干部李一博是李夏生前的“战友”，从李夏身上，他学到了纪检监察业务知识和担当作为的敬业精神。这几天，逐渐从悲痛中走出来的李一博，正忙着处理李夏走时尚未完成的工作。“他柜子里的案件线索，我们会认真核实处理；他牵挂的贫困户，我们已踏着他的脚印再次入户走访；他参加过的人居环境整治，我们也一直在行动。”

绩溪县纪委监委印发《关于在全县纪检监察干部中开展向李夏同志学习活动的实施方案》，以开展一次专题学习会、一次学榜样走访活动等“六个一”活动为载体，号召全县纪检监察干部以实际行动学习李夏先进事迹，以榜样力量引领前行。

“李夏的生命虽定格在33岁，但却激励了所有如他一样年轻的干部砥砺前行。”福建省龙岩市纪委监委党风政风监督室干部陈志强表示，自己曾在乡镇基层工作过，深知“担当”二字重于千钧。当前，革命老区龙岩正在开展“漠视侵害群众利益问题”专项整治，他们要学习李夏“扎根基层、心系群

众”的为民情怀，以扎实行动维护群众切身利益。

这几天，山东省威海市文登区纪委监委干部牛立勇正在文登营镇姜家窑村走访群众。他给结对帮扶的姜大妈播放了李夏的视频，大妈说，“看着李夏就像看着自己的孩子一样，你们把老百姓当亲人，我们也把你们当亲人。”“大妈的这句话深深触动了我，我们把群众放得多高，群众把我们看得就有多重。”牛立勇表示，要像李夏那样，时刻做到“脚下有泥土，心中有群众”，扎根基层奉献自己，以担当作为赢得群众信任。

同样忙碌在走访一线的，还有云南省建水县李浩寨乡纪检监察干部倪绍梅。这个汉、彝、苗、回等民族杂居的山区乡，仍然是当地脱贫攻坚的主战场。“跟李夏一样，为了不耽误群众的生产生活，我们也经常晚上到村委会开会，到贫困户家中走访。”倪绍梅说，“基层条件艰苦，工作任务繁重，但和李夏比起来，自己还可以做到更多。既然是共产党员，就应该牢记初心使命，了解群众所思所愿，改进工作作风，架起与群众的‘连心桥’。”

“天下事有利于民者，则当厚其本，深其源；有害于民者，则当拔其本，塞其源。”在新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州纪委监委，几位青年纪检监察干部结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，通过青

年读书会的形式一起学习李夏先进事迹。青年干部邵兆林说，要以李夏为榜样，扎根基层一线，苦练技能本领，结合正在开展的民生领域专项整治，斩断伸向群众的黑手，铲除“微腐败”滋生的土壤，当好党的忠诚卫士、群众的贴心人。

在祖国的最北端，黑龙江省漠河市北极镇纪检监察干部曹旭见证了基层工作的艰苦。恶劣的自然环境也曾让他产生过放弃的想法，但每次入户走访，面对群众期待的眼神，他又选择留了下来。李夏的工作经历让他产生了强烈的共鸣：“李夏，你并没有离开我们，只是融入了这片土地，时刻与我们在一起；你只是暂时将‘接力棒’交给了我们，让我们继续跑下去……”

相似的工作经历，让浙江省建德市纪委监委干部胡志丰对李夏的事迹感触颇深。他现在正担任一个偏远乡镇纪委副书记和一个党组织软弱涣散村的联村指导员，也曾认真学习工作所在地的方言，抗击台风洪水。“我已在乡镇工作了13个年头，还要像李夏一样，怀揣着‘扎根基层’的情怀，继续与群众打成一片，为群众解难题，把人生的‘盛夏’奉献给挚爱的土地。”

(中国纪检监察报记者 毛翔 赵耘甲)
(刊于10月23日《中国纪检监察报》头版、中央纪委国家监委网站首页)

市纪委公开曝光2起

漠视侵害群众利益典型问题

为加强警示教育，严明党的纪律，推动漠视侵害群众利益问题专项整治深入开展，深化拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，威海市纪委对2起漠视侵害群众利益典型问题进行公开曝光，分别是：

荣成市综合行政执法局投诉受理科科员马春丽、市场监督管理局消费者权益保护科科长姜明受理群众投诉推诿扯皮问题。2019年6月，马春丽、姜明在受理群众反映某农贸市场存在生禽屠宰问题时，以不属于各自所在部门管辖为由，互相推诿、拒绝受理；马春丽在接待群众来访时，未严格执行首问负责制，致使群众先后多次往返多部门投诉未果，造成不良影响。2019年7月，马春丽受到党内警告处分，姜明受到诫勉谈话处理；综合行政执法局、市场监督管理局分别向荣成市委、市政府作出书面检查。

南海新区建设局政策法规科副科长高超在扶贫工作中作风拖沓问题。在精准扶贫工作中，高超作为小观镇才院村某贫困户帮扶责任人，明知该户所住房屋符合贫困户房屋免费维修标准，却没有及时上报，造成不良影响。2019年4月，高超受到党内严重警告处分。

以上2起案例是典型的漠视侵害群众利益问题，是形式主义、官僚主义的突出表现，根源在于政治站位不高，宗旨意识不强，初心使命弱化，作风不严不实，虽是个别现象，但影响党员干部形象，损害党群干群关系。广大党员干部要引以为镜鉴，牢记初心使命，尽心尽责地为群众解难题。各级党组织要履行好主体责任，深入开展漠视侵害群众利益问题专项整治，将之贯穿“不忘初心、牢记使命”主题教育全过程，注重解决群众最急最忧最盼的紧迫问题，把初心使命变成解决群众操心事、烦心事的自觉行动，切实做到知民情、解民忧、纾民怨、暖民心，用看得见的变化回应群众的关切和期盼。各级纪检监察机关要严格监督执纪问责工作，对专项整治中发现的问题线索，优先处置、认真办理，以专项整治扎实成效，不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

